



сургутская\_

# трибуна

Ежедневная городская газета  
Основана в 1934 году

Вашей газете 76 лет



## бюджетный вопрос

**ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА ФИНАНСОВ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА СУРГУТА АННА ШЕРСТНЕВА:** «БЮДЖЕТ СОХРАНЯЕТ СВОЮ СОЦИАЛЬНУЮ НАПРАВЛЕННОСТЬ – ОКОЛО 70 ПРОЦЕНТОВ ВСЕХ РАСХОДОВ НАПРАВЛЯЮТСЯ НА СОЦИАЛЬНУЮ СФЕРУ. НАИБОЛЕЕ ФИНАНСОВОЕМКИМ ОСТАЕТСЯ ОБРАЗОВАНИЕ»

стр. 5

стр. 4



[www.stribuna.ru](http://www.stribuna.ru)



дорогу – молодым

по-новогоднему

## Предприниматель – от слова «предпринимать»

Подведены итоги городского конкурса молодежных бизнес-проектов «СтартАп»

-X

очешь начать свое дело и уже знаешь как, но денег не хватает? Расскажи нам свои задумки, и если они покажутся нам выполнимыми, мы профинансируем твой старт, - с таким предложением весной этого года обратились к молодым сургутянам организаторы нового конкурсного проекта, нацеленного на развитие предпринимательства, – «СтартАп».

Эксперимент удался, и в минувшую пятницу в конференц-зале педагогического университета чествовали первую пятерку новоиспеченных молодых предпринимателей.

Конкурс молодежных бизнес-проектов «СтартАп» был запущен в апреле этого года в рамках муниципального проекта «Сургут – центр притяжения инвестиций». Данный проект уже включал в себя один конкурс – инвестиционных проектов. В нем участвовали предприниматели, от которых требовалось отыскать такую нишу на городском рынке товаров и услуг, которая была бы инвестиционно привлекательной.

Окончание на стр. 3



Трубы ГРЭС-1 теперь будут отчетливо видны издалека в темное время суток, на них смонтировали подсветку.

Задумка осветить дымовые трубы у энергетиков родилась в прошлом году, сообщили нам в пресс-службе «ОГК-2». Именно тогда и были начаты работы по монтажу на трубах светодиодных светильников. Это дело оказалось непростым, поэтому и растянулось на несколько месяцев. Но теперь все готово – на трубах ГРЭС-1 установлено ровно 100 светодиодов, которые дают белый заливающий свет. Светильники – энергосберегающие, так что предновогоднее украшение труб не является энергетическим расточительством. Кстати, дымовые трубы таким образом в Сургуте еще никто никогда не освещал.

Дмитрий Карелин

**Мы пишем о том, чем живет и дышит наш любимый город**

*Подпишись на самую газету!*

**сургутская\_ трибуна**

**живое дыхание любимого города**

**Стоимость подписки:**

- для населения – 800 руб.
- для льготной категории населения – 550 руб.

Подписка в редакции – скидка 50 руб.

Вызов агента на дом: 22-04-06, 22-04-48

г. Сургут, ул. Маяковского, 12а

Реклама



управа на коммунальщиков  
**выставка** агропром  
СИМВОЛЫ ЮГРЫ

## Депутаты ожидают хорошего удоя

Более 70 млн. рублей дополнительно будет выделено из окружного бюджета на поддержку местного агропрома. Одним из результатов этого должно явиться увеличение объемов производства мяса и молока.

Решение об увеличении расходов на реализацию программы государственной поддержки агропромышленного комплекса ХМАО-Югры на 2008-2011 годы было принято на последнем заседании окружной думы. Как сообщает информационно-аналитическое управление думы автономного округа, необходимость этого была продиктована тем, что все больше югорских фермеров стало обращаться за услугами, предусмотренными данной программой. Дело в том, что программа предусматривает возмещение затрат индивидуальным предпринимателям-фермерам на развитие материально-технической базы хозяйств и закупку техники.

Как подсчитали окружные экономисты, дополнительные средства, выделенные на реализацию программы, позволят уже в этом году ввести в эксплуатацию 15 животноводческих помещений, приобрести 22 единицы сельскохозяйственной техники и создать 93 новых рабочих места. Все это позволит увеличить объемы производства сельхозпродукции, в частности по мясу и молоку, уверены депутаты. Этим продуктов как раз не хватает внутреннему рынку округа. То, что лежит на прилавках, – в основном привозное и не всегда натуральное. Для того чтобы дать фермерам как следует размахнуться в производстве мяса и молока, парламентарии произвели также перераспределение средств между мероприятиями в рамках программы.

## Теперь есть кому контролировать ЖКХ

Губернатор Наталья Комарова распорядилась создать на уровне округа рабочую группу по проверке обоснованности тарифов ЖКХ. Эта группа также будет контролировать процесс взимания платы с населения управляющими компаниями и разрабатывать для муниципалитетов механизмы сдерживания роста цен на коммунальные услуги.

Как сообщает пресс-служба губернатора, в состав группы войдут представители органов государственной власти автономного округа, территориальных федеральных ведомств и коммунальных компаний. Возглавит контролирующий орган первый заместитель губернатора Илья Петров.

Кроме контролирующих и консалтинговых функций, рабочей группе будут делегированы полномочия по заключению государственных контрактов на проведение капитального ремонта жилых домов и инженерных коммуникаций.

Собираются члены группы будут не реже одного раза в месяц. Наталья Комарова рекомендовала главам муниципалитетов организовать аналогичные группы также и на местах, чтобы работа по контролю над рынком ЖКХ была более системной и эффективной.

## 80 сокровищ Югры

Историки округа к 80-летию ХМАО выпустили электронный диск «80 сокровищ Югры». Это мультимедийное издание, повествующее об археологических находках и достопримечательностях нашего региона, презентуют на четвертой югорской выставке музейщиков, которая проходит в эти дни в Ханты-Мансийске.

Как передает агентство «Югра-Информ», в четвертой югорской музейной выставке-биеннале приняли участие музейные работники, историографы и археологи из Петербурга, Москвы, Екатеринбурга, Тюмени и даже из Якутии. Специалисты делятся результатами своих полевых исследований, научными разработками и способами популярной подачи исторического материала населению.

Два мероприятия в программе биеннале посвящены непосредственно Югре – это научно-практическая конференция «Роль полевых исследований в сохранении исторического и культурного наследия Югры» и мастерская-фестиваль экспозиционных идей «80 лет Югры в истории России».

## Нефть и мамонты

Что вы считаете главным символом Югры? – ответить на такой вопрос предлагается посетителям сайта информационного агентства «Югра-Информ». Интерактив посвящен 80-летию автономного округа.

Участникам опроса дается на выбор шесть вариантов ответа: «Символ Югры – это герб или флаг, нефть, уникальная природа, коренные народы, мамонты, другое». Интерактив пока только запущен, поэтому ответов немногого, но некоторые тенденции уже видны. Так, 80% из тех, кто ответил на данный момент, считают, что главный символ Югры – это нефть. Остальные 20% почему-то отдают предпочтение мамонтам.

Информационная служба «Югра-Информ»

к юбилею Югры

# Особенности национального суверенитета



Присоединение Сибири к Российскому государству началось в XVI веке, и первичной формой организации присоединенных северных народов являлась уплата ясака.



ричем уплата ясака не всегда означала признание русского подданства. Попав в списки «ясашных» инородцев, местный житель получал от центрального правительства гарантии защиты жизни и имущества. Никакой воевода не имел права его казнить: при любых преступлениях дело посыпалось на рассмотрение в Москву, а Москва смертных приговоров никогда не утверждала. Царское правительство признавало и считалось с особенностями традиционного образа жизни, экономических связей, культуры сибирских народов. Аборигенам предоставлялась возможность самостоятельного выбора темпа интеграции в доминирующую российское общество. С экономической точки зрения государству было выгоден данный под-

ход, так как это обеспечивало прирост казны за счет внутреннего потребления и экспорта ясачной подати, преимущественно меха. Международное признание территории Сибири частью Российского государства содействовало в Нерчинском договоре, подписанным 29 августа 1689 г. между Россией и Китаем, то есть чуть более 300 лет назад.

...Провозглашая новые ценности, ВЦИК и СНК РСФСР в обращении от 16 августа 1919 года «К рабочим, крестьянам, инородческому населению, трудовому казачеству Сибири» гарантировали права, провозглашенные Декларацией прав народов России, в том числе право самим определять свои судьбы. При этом до 1930-х годов рассматривались различные варианты государственно-правового устройства северных народов, в том числе предлагалось выделить северные территории в

особую административно-территориальную единицу, но во всех случаях доминирующими оставались дореволюционные взгляды, учитывающие их положение и предусматривающие создание адекватной системы управления.

Положением об управлении туземных народностей и племен северных окраин, утвержденным постановлением ВЦИК и СНК от 25 октября 1926 г., выделялись районы освоения каждой народностью и охватывались отношения, связанные с внутренним управлением народностей Сибири. Данным положением была утверждена система этнического самоуправления на уровне рода (первичного объединения туземных граждан) и района (межродового объединения).

10 декабря 1930 года на основании постановления Президиума ВЦИК «Об организации национальных объединений в районах расселения малых народностей Сибири» были определены территориальные границы оstsяко-вогульского округа, ставшего позже Ханты-Мансийским.

При образовании национальных округов на терри-

тории расселения малых народностей Сибири поменялся и подход, предусматривающий замещение этнического самоуправления государственным и принятие мер по ускоренной интеграции данных народов в советскую систему общественных отношений. Отчасти это связано со сменой экономического курса, переходом от реализации либеральной «Новой экономической политики» к плановой экономике и провозглашением первого пятилетнего плана в 1928 году. Внешнеполитическая ситуация того времени не исключала вероятность войны с капиталистическими государствами, что требовало основательного перевооружения.

Для реализации поставленных задач, в первую очередь индустриализации, развития тяжелой промышленности, требовалась деньги. Деньги решили изъять из сельского хозяйства посредством установления низких закупочных цен и экспорта сельскохозяйственной продукции. И, как следовало ожидать, сельские жители сократили сдачу сельхозпродукции. Для того чтобы заставить сельских жителей производить и сдавать больше продукции, был выбран курс на ускоренную коллективизацию, пик которой приходится на 1930-е годы. Коллективизация проводилась преимущественно принудительными методами, что вызвало резкое возмущение по всей России. Самое известное восстание ханты – Казымское – было жестоко подавлено.

*Александр Пуршинев  
Фото Леонида Березницкого*

Окончание  
в следующем номере



■ В северокорейском ядерном центре в Йонбене запущены «тысячи центрифуг» по обогащению урана. В официальном сообщении северокорейского правительства подчеркивается, что ядерная программа Северной Кореи носит сугубо мирный характер и направлена на обеспечение потребности страны в электроэнергии. *Agence France-Presse*

■ Солдаты, закончившие службу на Сахалине и Курильских островах, не смогли вернуться домой после увольнения в запас из-за нехватки билетов. Солдатам пришлось по несколько дней дожидаться билетов. Причиной задержки названо небольшое количество билетов на этом направлении и особенности местного расписания транспорта. Несколько днями ранее похожая ситуация сложилась в Хаба-

ровске, где около 200 солдат двое суток ожидали отправки домой. *Интерфакс*

■ Президент РФ Дмитрий Медведев заявил о необходимости корректировки законодательства, ограничивающего передвижение работников по России. В частности, главу государства удивила норма, согласно которой, работающий в России иностранец не может выезжать в командировку по стране на срок, превышающий десять дней. *Интерфакс*

■ Конституционный суд России постановил ограничить применение закона, разрешающего проверку корреспонденции лиц, находящихся под арестом. Суд отказался признать закон противоречащим Конституции, однако постановил, что цензура переписки арестованных должна вводиться только исключительных случаях. В частности, в постановлении сказано,

что проверка может быть введена, «когда у администрации следственного изолятора есть разумное основание полагать, что такая переписка содержит недозволенные вложения, ставит под угрозу безопасность следственного изолятора или по каким-либо иным причинам носит криминальный характер». *Лента.ру*

■ Госдума приняла в новой редакции закон о митингах, учтя замечания Президента РФ, который наложил вето на предыдущий вариант. Так, из новой редакции исключена норма, в соответствии с которой организатором публичного мероприятия не могли быть люди, которые на день подачи уведомления о проведении такого мероприятия подвергнуты административному наказанию за нарушение порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования. *Интерфакс*



дорогу - молодым

## Предприниматель – от слова «предпринимать»

Подведены итоги городского конкурса молодежных бизнес-проектов «СтартАп»

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

Конкурс нашел своих участников, но они были в основном уже зрелыми предпринимателями. Тогда организаторы – администрация города, местное отделение партии «Единая Россия», окружной бизнес-инкубатор и Фонд поддержки предпринимательства Югры – решили дать возможность «опереться» молодым, тем, кто, может быть, еще только учится, но уже мечтает открыть свое дело. Неизменно инвестиционно привлекательное, но такое, которое способно приносить доход. Так и родился конкурс «СтартАп», который пережил все три своих этапа и вот, наконец, успешно завершился.

Как признался, выступая на церемонии подведения итогов, один из кураторов конкурса, директор городского департамента по экономической политике **Владимир Базаров**, поначалу он не верил, что из «СтартАпа» выйдет что-то путное. Но теперь он так не думает. Хотя бы только потому, что конкурс действительно способствовал рождению новых субъектов бизнеса, у которых есть все шансы раскрутиться и тем самым расширить перечень услуг для горожан и упрочить позиции здоровой конкуренции. А еще сколько молодых людей «СтартАп» вдохновил! Пусть они сегодня не победили и не выиграли грант, но благодаря конкурсу получили необходимые знания и навыки, которые им непременно пригодятся в будущем.

В конкурсе приняло уча-



стие более 40 проектов. Причем, как говорят члены жюри, с самого начала было видно, что каждый из них в большей или меньшей степени имеет в себе рациональное зерно. Проекты совершенно разные: кто-то предложил организовать выпуск городского журнала, кто-то – мини-детский сад, кто-то – фермерское хозяйство.

Перед тем как отобрать лучших, организаторы устроили для конкурсантов полноценную школу начинающего предпринимателя – для них проводили семинары, мастер-классы, консультации с преуспевающими бизнесменами города; их учили формулировать свои задумки и просчитывать экономический эффект проектов и так далее. Был организован даже коллективный выезд в окружной бизнес-лагерь, где участники сургутского «СтартАпа», объединившись в команду, приняли участие в серии деловых игр и тренингов.

Логическим завершением всего этого стала публичная защита бизнес-проектов, которая состоялась в минув-

шую пятницу и после которой судьи назвали имена пятерых победителей, разделивших грантовый фонд.

Вот они, победители – **Ляйсан Богданова** и **Виктория Громыкина**, решившие открыть в Сургуте журнал по мотивам известной телепередачи «Давай поженимся», который помогал бы одиноким сердцам найти друг друга; **Олег Черний**, разработавший проект цен-

**В финал конкурса «СтартАп» прошло 15 бизнес-проектов, почти каждый из них – социально ориентирован: от центра временного пребывания для детей до создания системы СМС-рассылки для родителей школьников с результатами успеваемости их детей. Самый оригинальный – создание в городе сети кислородных баров, где каждый желающий сургутянин, изнуренный кислородным голоданием, мог бы получить глоток свежего насыщенного кислородом воздуха.**

тра компьютерного обучения «Современный гражданин»; **Сергей Качура**, автор проекта окружного информационного портала; **Гузель Хисамова**, у которой родилась идея организовать свое фермерское хозяйство; и **По-**

**лина Никитчук** откроет в городе центр коррекции фигуры «Нолина». Каждый из них получит грант на развитие своего дела в размере 300 тысяч рублей от Фонда поддержки предпринимательства Югры. Кроме того, Фонд обязуется софинансировать счастливчикам 50 процентов в оплате кредита, который они смогут взять в Сбербанке.

Заместитель главы города

**Роман Марков**, которого так-

же привлекли к оценке проек-

тов, рассказал в связи с этим

даже целую историю о том,

как он в этом году участвовал в жюри конкурса красоты. По сло-кам Романа Ивановича,

там тоже были независимые

эксперты, они также честно

и долго выбирали лучших. Но

потом оказалось, что имена

красавиц-победительниц уже

были определены заранее и

все усилия приглашенных суд-

ей оказались напрасными.

Здесь, на «СтартАпе», тако-

го не было, это была честная

борьба. Роман Марков зарек-

ся судить на конкурсах крас-

оти, но вот поучаствовать в

жури «СтартАпа» в следую-

щем году он не отказался бы.

.....

*Дмитрий Карелин  
Фото Леонида  
Березинского*

«горячая линия» слушает...

На «ГЛ» дежурила  
корреспондент  
«Сургутской трибуны»  
**Галина Батищева**

Наш телефон **22-04-68**  
работает с 9 до 12 часов  
с понедельника по пятницу  
Наш e-mail: [g@stribuna.ru](mailto:g@stribuna.ru)



**В старожилы б я пошел...**

- Как можно записаться в общество «Старожилы Сургута»?

- Записаться в наше общество можно, лично обратившись в историко-культурный центр «Старый Сургут» – именно там располагается здание общества старожилов. Приходить лучше с утра, до 15 часов дня. Чтобы стать членом общества, нужно собственноручно написать заявление. Как его написать, вам подскажут в Доме старожилов. Но имеется в виду: стать членом общества старожилов могут только неработающие пенсионеры, проживающие в Сургуте и имеющие солидный стаж работы на предприятиях Сургута и Сургутского района. Женщины, желающие вступить в общество, должны иметь стаж от 25 лет, мужчины – от 30 лет. При обращении при себе нужно иметь паспорт, пенсионное удостоверение и трудовую книжку, – ответили в обществе старожилов Сургута.

**В порядке очереди**

- Возник такой вопрос. У моей жены умерла бабушка, после нее осталась квартира, которая перешла в наследство отцу жены. Какие права она может иметь на это жилье, если там не прописана? Может ли она потребовать свою долю до смерти родителя или только после, или вообще не может?

- Наследниками первой очереди по закону являются родители, супруги и дети. Внуки – лишь во второй очереди. В данном случае отец вашей жены является наследником первой очереди. Но он имеет право, если пожелает, отказаться от наследства в пользу своей дочери, т.е. вашей жены, – ответил **адвокат Юрий Ткач**.

**Всем сестрам по серьгам**

- Подскажите, пожалуйста, может ли моя бабушка оставить завещание (дом) на своего сына и внучку, то есть на меня? Моя мама не против... Или завещание составляется только на детей? И еще, супруг умер, а у него остались две дочки, будут ли они иметь право на дом, если бабушка оставит завещание на своих детей или внучку?

Ответили в **межрайонной Сургутской коллегии адвокатов**:

- Ваша бабушка может написать завещание на кого угодно: на детей, внуков, чужого человека. Вопрос в том, что она может завещать только то, что принадлежит именно ей в этом доме. Дочери бабушкиного супруга являются наследницами доли своего отца в равной степени, как и его жена (ваша бабушка). Если собственником дома являлся только бабушкин супруг, то вашей бабушке и его детям в равной степени принадлежит по 1/3 доли (три наследника: бабушка и 2 дочери), и тогда она может завещать внукам только принадлежащую ей 1/3 долю дома после вступления в наследство. Если дом был в совместной собственности, т.е. бабушке и ее мужу принадлежало по 1/2 доли, после смерти супруга его 1/2 доли делится в равной степени между наследниками на три части, т.е. по 1/6 доли. Тогда ваша бабушка, имея 1/2 доли своей и 1/6 доли наследства, может это завещать внукам.

**Подайте премьера!**

- Напечатайте, пожалуйста, сайт Владимира Владимира Путина.

Вам достаточно выйти в Интернет и набрать словосочетание «сайт Владимира Владимира Путина» или же <http://premier.gov.ru/>.

**Отчетное собрание общественной организации «Саланг»**

4 декабря 2010 года в 11.00 в социально-оздоровительном центре «Сыновья» (ул. Промышленная, 4) состоится отчетное собрание Сургутской городской общественной организации ветеранов и инвалидов Афганистана «Саланг».

К участию в собрании приглашаются члены организации. Для регистрации при себе иметь паспорт и удостоверение ветерана боевых действий.

За дополнительной информацией обращаться по тел.: 22-04-20, 70-65-20.

## социальные гарантии

**Ветеранам-сельчанам заплатят за ремонт**

**Округ выделит деньги на ремонт жилья ветеранам Великой Отечественной войны, проживающим в сельских поселениях. Соответствующее поручение подписала губернатор Наталья Комарова.**

Как сообщает пресс-служба губернатора, право на получение единовременной выплаты будут иметь жители сел и деревень, которых признают нуждающимися в проведении ремонта на основании акта обследования жилищно-бытовых условий. Размер выплаты будет рассчитываться следующим образом: общую площадь квартиры ветерана умножат на стоимость ремонта одного квадратного метра, которая утверждена для нашего региона Министерством регионального развития РФ, - это 7530 рублей 30 копеек.

- Так, на отделку квартиры площадью 54,6 квадратных метра ветерану будет перечислено порядка 411 тысяч рублей, - приводят пример в пресс-службе губернатора. По предварительным данным, помощь из округа получат более 220 ветеранов.

**«Губернаторские» оставили до 2012 года**

**«Губернаторские» все же таки продлили, но только для пенсионеров-бюджетников. Соответствующие поправки в окружной закон утвердили депутаты думы Югры на последнем парламентском заседании.**

Как передает информационно-аналитическое управление думы автономного округа, за назначением базовой части дополнительной пенсии неработающие пенсионеры, ушедшие на пенсию из бюджетной сферы, смогут обращаться до 1 июля 2012 года. На этот же срок бюджетникам сохраняется и право формирования накопительной части дополнительной пенсии, сформированной из дополнительных пенсионных взносов за счет средств окружного бюджета.

Что касается других пенсионеров, - тех, кто не имеет отношения к бюджетной сфере, - то для них начисление «губернаторских» прекращается с 30 ноября сего года.

Кроме того, депутаты внесли корректизы и в закон о мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, они расширили круг получателей социальных пособий. Так, например, право на материальную поддержку в размере 900 рублей получили инвалиды детства I и II групп, получающие социальную пенсию. А неработающие пенсионеры (женщины старше 50 лет, мужчины старше 55 лет) с северным стажем не менее 20 лет теперь могут претендовать на пособие в размере 750 рублей. Непременное условие для получения этих льгот – отсутствие права на дополнительную пенсию от округа, пенсию за выслугу лет, а также негосударственных пенсий от предприятий.

**Картой «Югра» можно будет пользоваться на дому**

**Югорчане, имеющие степень инвалидности и по состоянию здоровья не выходящие из своих квартир, смогут пользоваться услугами электронной социально-платежной карты «Югра» на дому. Такую возможность для них предусмотрели депутаты окружной думы, которые на последнем парламентском заседании внесли дополнения в региональное законодательство.**

Как сообщает информационно-аналитическое управление думы автономного округа, измененный закон «О системе «Социально-платежная карта «Югра» предусматривает равные права инвалидов с другими пользователями социальной карты. Воспользоваться электронной картой «Югра» инвалиды теперь смогут на дому – с помощью персонального компьютера, имеющего выход в Интернет, и подключенного к нему специального картридера, куда и будет вставляться карта.

Для того чтобы обеспечить всем неходячим инвалидам округа такие домашние терминалы, из бюджета Югры ежегодно будет выделяться по 256 тыс. рублей. Заработает эта услуга уже в январе.

Подготовил Дмитрий Карелин

## финансы

**Сформирован проект бюджета на 2011-й и плановый период 2012-2013 годов**

Сургутские чиновники подсчитали будущие доходы и расходы города, по одежке протянули ножки и заложили дефицит на 2011 год в сумме более миллиарда рублей.



**Н**а последующие 2012-2013 годы расходы города будут скромнее: в 2012-м предполагаемый дефицит составит более 154 миллионов рублей, в 2013-м – менее ста миллионов. Доходы на этот период, с учетом всех сценарных условий, предположительно будут увеличены. Если в 2011 году в проекте бюджета сумма ожидаемого дохода будет составлять 13,7 миллиарда рублей, то к 2013 году он увеличится почти на миллиард.

Проект бюджета сформирован на три года и в декабре будет вноситься на рассмотрение в Думу города.

- Следует отметить ряд особенностей, отличающих состав расходов 2011 года. Прежде всего, в нем не предусмотрено дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности, ибо его прогнозируемый объем, причитающийся городу, замещен дополнительным квотированием от налоговых доходов физических лиц. Между тем учтены два иных вида дотаций – это дотация на поддержку мер по сба-

лансируемости местного бюджета. Она предусмотрена округом в целях софинансирования, связанного с расходами при переходе на новую систему оплаты труда работников бюджетной сферы в 2011 году в размере 50 процентов от расчетного объема потребности. Общий объем средств на повышение заработной платы работникам муниципальных учреждений предварительно оценивается в 686 миллионов рублей, - сказала на пресс-конференции директор департамента финансов администрации города Сургута **Анна Шерстнева**. - И новый вид дотации, направленной на развитие общественной инфраструктуры и реализацию приоритетных направлений. Этот вид дотации также учитывается округом в целях обеспечения расходов муниципалитетов по долевому финансированию окружных программ. Состав субвенций и субсидий достаточно широк, он определен составом переданных государственных полномочий к реализации муниципалитету, а также к реализации предполагаемых целевых программ автономного округа.

Еще одна отличительная

особенность проекта бюджета 2011 года – это извлечение доходов от предпринимательской деятельности муниципальных учреждений с учетом внесенных в Бюджетный кодекс изменений в связи с принятием 83-го Федерального закона. Кроме доходных поступлений для обеспечения финансирования расходных обязательств, проектом бюджета учтено привлечение источников финансирования в форме кредитных ресурсов и продажи принадлежащих городу акций. Речь в данном случае идет об акциях ОАО «Сургутнефтегаз» и ОАО «Югрател», предполагаемая общая сумма составит более семисот миллионов рублей.

- Обращаю ваше внимание, что средства Европейского банка реконструкции и развития в проекте не предусматриваются, поскольку город завершил все выкладки по проектам и в составе источников учтено только выполнение городом обязательств по возврату кредитов, - подчеркнула Анна Юрьевна.

Бюджет сохраняет свою социальную направленность – около 70 процентов всех расходов направляются на социальную сферу. Наибо-

## трудовые права

**Минималку увеличили**

Как сообщает пресс-служба губернатора, проект данного соглашения был разработан **Натальей Комаровой**, после того как она провела ряд встреч с профсоюзными организациями округа.

Размер новой минималь-

ной зарплаты рассчитан с учетом разных факторов, в числе которых – величина прожиточного минимума югорчан и уровень прогнозируемой на будущий год инфляции. Напомним, такое же

точно соглашение, пересма-

твривающее размер минимальной заработной платы, было заключено в округе год назад, в декабре 2009-го, тогда минималка составила 9150 рублей.

Кроме того, в проекте бюджета на 2011 год учтено увеличение отчислений во внебюджетные фонды с 26 до 34 процентов в соответствии Федеральным законом. Объем средств на эти цели в целом по бюджету оценивается порядка 250 миллионов рублей.

Есть и еще одна особенность бюджета-2011. Начиная со следующего года, правительство автономного округа планирует поэтапный перевод на одноканальный принцип финансирования учреждений здравоохранения за счет средств обязательного медицинского страхования. При этом округом будут увеличены поступления в окружной фонд ОМС за счет уменьшения бюджетных ассигнований местным бюджетом на здравоохранение путем уменьшения объема дотации их фондов финансовой поддержки муниципальным образованиям. В связи с этим ассигнования комитета здравоохранения будут сокращены на 714 миллионов рублей.

- По информации органов государственной власти округа, возмещение этой суммы будет производиться за счет предполагаемого повышения тарифов на оплату фондом ОМС услуг, оказанных учреждениями здравоохранения. Однако сегодня трудно спрогнозировать объем поступлений из этого фонда в 2011 году, так как территориальная программа ОМС на момент представления проекта в Думу города округа на сегодняшний день еще не утверждена, - резюмировала Анна Юрьевна.

*Галина Батищева  
Фото Леонида Березницкого*

*Сергей Крестов*

В 1988 году Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) объявила 1 декабря Всемирным днем борьбы со СПИДом. Ассамблея подчеркнула важность надлежащего проведения этого Дня (резолюция 43/15).

СПИД не спит

# У нас этого дефицита в избытке

**Н**а официальной встрече министров здравоохранения стран мира был озвучен всеобщий призыв к информированию населения о симптомах и способах передачи этого заболевания. Здесь получила поддержку и та мысль, что население планеты должно проявить социальное терпение к людям, страдающим от СПИДа.

Целью Всемирного дня борьбы против СПИДа является повышение глобальной осведомленности о ВИЧ/СПИДЕ и демонстрация международной солидарности перед лицом пандемии. В этот день партнерам из государственного и частного сектора представляется наиболее реальная возможность распространить информацию о статусе этой страшной угрозы человечеству и содействовать прогрессу в профилактике и лечении ВИЧ/СПИДа, а также в уходе за больными людьми в странах с высокой распространенностью этой болезни во всем мире.

Всемирный день борьбы со СПИДом - это возможность привлечь внимание правительства, национальные программы по борьбе со СПИДом, религиозные и общественные организации, а также частных лиц по всему миру к глобальной эпидемии СПИДа и необходимости обеспечить всеобщий доступ к медицинской помощи. Каждый человек может внести свой вклад и принять участие в мероприятиях, посвященных этой проблеме.

По слухам Дня борьбы со СПИДом миллионы людей во всем мире напоминают остальным жителям планеты о тех, кого затронула эпидемия СПИДа: тех, кто живет с ВИЧ; тех, кого потеряли; а также тех, кто оказывает ежедневную поддержку.

Часто можно услышать, что особенность ВИЧ в том, что он поражает лишь определенные социальные группы. Однако это не так. На распространение любой инфекции влияют различные социальные факторы. Любая инфекция быстро погибнет, если не будет располагать достаточным количеством организмов людей, которые под влиянием тех или иных условий не смогут передать ее другим людям. Каждой болезнесторной бактерии или вирусу нужна своя группа людей, которая позволит им распространиться.

Некоторые инфекции оставили особенно тяжелую память из-за своих катастрофических последствий либо из-за того, что их причину так и не поняли. Очень часто люди объясняли эпидемии как наказание, проявление божественного промысла, решившего избавить мир от грешников. Такое отношение возникло не во время эпидемии СПИДа, эта история повторялась множество раз: в разгар чумы в Европе, которая, по некоторым оценкам, унесла жизни 25 миллионов человек, проказы, оспы. И каждый раз физическое заболевание начинало осложняться не менее тяжелыми социальными последствиями: заболевших и их семьи начинали преследовать. Результаты этих преследований были ужасны сами по себе.

В настоящее время свыше 41 миллиона человек живут, будучи инфицированы ВИЧ/СПИДом.

Проблема СПИДа остается одной из самых актуальных и глобальных в мире. За последние годы эпидемии СПИДа было приложено немало усилий, чтобы повысить уровень информированности населения о СПИДЕ, объяснить различия между ВИЧ (вирус иммунодефицита человека) и СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита человека), расска-

зать о путях передачи вируса и способах защиты от инфицирования. Но, несмотря на общую осведомленность о проблеме, далеко не каждый человек использует свои знания о профилактике передачи СПИДа на практике. В результате количество инфицированных во всем мире растет.

Главный санитарный врач России Геннадий Онищенко в своем докладе 13 ноября 2010 г. отметил, что, согласно данным Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия, каждый день в мире регистрируется 7400 новых случаев инфицирования ВИЧ, а 5500 человек умирают от заболеваний, вызванных СПИДом. По данным на 1 октября 2010 года, в Российской Федерации выявлено более 568 тысяч ВИЧ-инфицированных.

В Сургуте на конец ноября этого года количество ВИЧ-положительных составляет 3252 чел., в Сургутском районе - 896. Это высокие показатели по сравнению со средними данными по Ханты-Мансийскому автономному округу (1082,8 случаев на 100 тысяч населения в Сургуте и 907,1 случаев - по ХМАО соответственно).

По-прежнему среди инфицированных ВИЧ преобладают мужчины, однако и

количество женщин с ВИЧ-инфекцией стремительно растет. Сейчас в Сургуте 1003 ВИЧ-инфицированных женщин, и эта цифра постоянно увеличивается.

В девяностые годы прошлого века Сургут захлестнула волна наркомании. Во многом из-за применения инъекционных наркотиков в нашем городе данное заболевание распространилось так стремительно. Первый случай ВИЧ-инфекции в Сургуте был выявлен в 1997 году.

До сих пор на первом пепельном месте стоит парентеральный путь передачи, то есть через иглу наркомана. Согласно последним данным, сегодня доля парентерального пути передачи составляет 50,2%. У 1138 человек из 3252 больных ВИЧ в Сургуте ВИЧ-инфекция выявлена в связи с наркоманией.

Второй путь передачи, неукоснительно растущий в настоящее время, - половой (48,7%). Это предсказуемо, учитывая долю молодого населения в Сургуте. Среди ВИЧ-позитивных в Сургутском районе основной процент приходится на возраст от 20 до 39 лет (76,4%).

Еще один путь передачи - вертикальный, от матери к ребенку. Однако, благодаря современной терапии, риск пе-

редачи ВИЧ от матери к ребенку во время беременности и родов на сегодня минимален - около 2%, и все больше ВИЧ-положительных женщин решаются родить. В Сургуте на долю вертикального пути передачи приходится 1,1%.

Сургут - город молодых, и важно знать, что думает сама молодежь о проблеме СПИДа, достаточно ли информирована о ней.

Накануне Всемирного дня борьбы со СПИДом в Сургуте было проведено анкетирование школьников. Около трети опрошенных школьников совсем не осведомлены об этой страшной проблеме. Остальные 70%, хоть и уверены, что владеют информацией о СПИДЕ, на самом деле обладают поверхностными и не всегда верными знаниями.

О том, что ВИЧ передается половым путем, знают примерно 95%. При этом дети явно недооценивают важность таких мер безопасности, как отказ от наркотиков и случайных половых связей.

Согласно полученным ответам, у подростков также сильна убежденность в том, что ВИЧ грозит только «группам риска» (наркоманы, женщины, оказывающие сексуальные услуги, реципиенты при переливании донорской крови).

Более 60% опрошенных вы-

разили уверенность, что ВИЧ-инфицированных людей следует изолировать от общества. Очевидно, что таким отношением к ВИЧ-инфицированным отвечающие как бы отгораживаются от проблемы, говоря: «Меня это не касается». Но следует помнить, что борьба со СПИДом - это еще и развитие толерантности у населения, солидарности с теми, кого коснулся СПИД, протест против дискриминации и изоляции людей с ВИЧ.

Всемирный день борьбы со СПИДом - это возможность напомнить людям о том, что ВИЧ и СПИД - реальность нашего времени, и игнорировать ее бессмысленно. Как говорится, если закроешь глаза, проблема не исчезнет. Такие учреждения, как Сургутский центр Анти-СПИД, Центр медицинской профилактики, а также целый ряд медицинских, социальных, коммерческих учреждений ежедневно прикладывают все усилия в борьбе с эпидемией. Постоянно проводится огромная профилактическая, просветительская, благотворительная работа. Но этого недостаточно. Необходим посильный вклад каждого в эту проблему, особенно учитывая, что она касается, прежде всего, молодого поколения.

В рамках проведения профилактических мероприятий антинаркотической направленности в компаниях города проводятся акции «Защитим сердцем» для сотрудников, имеющих детей-подростков. Цель мероприятия - повышение мотивации у родителей к воспитанию здорового поколения, повышение уровня информированности о формах наркотической зависимости подростков. Планируются выступление главного психонарколога комитета по здравоохранению **Н.А. Черновой**, бесплатная раздача тестов на определение наркотических веществ в организме ребенка.

Только комплексные усилия могут быть эффективными: не только просветительская работа по профилактике передачи СПИДа, но и работа по сексуальному воспитанию, профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни. Естественно, в эту деятельность должны быть вовлечены не только специализированные учреждения, но и школа и, прежде всего, семья. Стоит помнить, что вместе мы сильнее, чем по отдельности.

*Алена Полякова*



## новости

## Теперь есть к чему стремиться

**Отныне югорские спортсмены, которые за- воюют медали на Олимпиаде, будут в течение следующих четырех лет получать ежемесячные стипендии от 35 тыс. до 50 тысяч рублей.**

В понедельник окружное правительство утвердило положение о порядке и условиях выплаты ежемесячных стипендий спортсменам, спортсменам-инвалидам, входящим в состав сборных команд РФ, сборных команд Югры на подготовку для участия в олимпийских, параолимпийских, сурдоолимпийских видах спорта, а также видах спорта, включенных в программу Всемирных специальных олимпийских игр, и их тренерам.

Теперь спортсмены, которые заняли призовые места на Олимпийских, Параолимпийских, Сурдоолимпийских играх или шахматной Олимпиаде, будут ежемесячно получать 50 тысяч рублей за первое место, 45 тысяч – за второе и 35 тысяч – за третье место.

За победу на Олимпийских юношеских играх за первое место будет назначена стипендия в размере 20 тысяч рублей, 15 тысяч – за второе и 10 тысяч – за третье место.

За призовые места на Всемирных специальных Олимпийских играх, чемпионатах мира, Кубках мира (общий зачет) стипендия за первое место будет начисляться в размере 30 тысяч рублей, за второе – 25 тысяч, за третье – 20 тысяч рублей.

За призовые места на чемпионате Европы стипендия за первое место будет начисляться в размере: за первое место – 25 тысяч, второе – 20 тысяч, третье – 15 тысяч рублей.

За призовые места на Спартакиаде учащихся России за первое место спортсмен будет получать ежемесячно 8 тысяч рублей, за второе – 6 тысяч, за третье – 4 тысячи рублей.

Размер стипендии тренера составляет 50% от суммы, предусмотренной для соответствующего уровня соревнований и достижений. В случаях, если подготовку спортсмена осуществляют два и более тренера, стипендию получает один из них по согласованию со спортсменом.

## Первые медали

**В минувшие выходные в СК «Аверс» прошло первенство ХМАО-Югры по настольному теннису. Выше всяких похвал выступили в этом турнире юные сургутские мастера маленьких ракеток, которые не только выиграли восемь медалей в личном зачете, но и заняли первое общекомандное место.**

Так, среди юношей первое место завоевал воспитанник СДЮСШОР «Аверс» Артем Васильев. В решающем поединке он одолел неоднократного победителя и призера конкурса «Мама, папа, я – спортивная семья» Михаила Ярочкина из Сургутского района. Третьим здесь стал Кирилл Беликов из Нижневартовска.

У девушек золотую медаль выиграла представительница Кондинского района Юлия Коньшина. Второе и третье места заняли спортсменки из Ханты-Мансийска Альбина Довлетова и Евгения Лагунова. Им соответственно были вручены серебряная и бронзовая медали.

В парном разряде нижневартовец Кирилл Беликов вместе со своим земляком Равилем Исламголовым сумел взять реванш за поражение у Артема Васильева и Михаила Ярочкина.

Не остались без золотых наград и теннисисты из столицы округа. Альбина Довлетова и Анастасия Белanova в упорной борьбе обыграли Ксению Бадикашанову и Юлию Коньшину.

Что касается смешанного разряда, то здесь золотые медали достались представителям Сургута и Ханты-Мансийска, поскольку в паре с Артемом Васильевым первое место завоевала Альбина Довлетова. А вот второе место досталось сургутскому «миксту» Мария Тихоненкова – Денис Евдокимов. Что касается бронзовых наград, то они, как и золотые, разъехались по разным городам, поскольку в этой паре выступали Анна Гореева из Сургута и Кирилл Беликов из Нижневартовска.

Все победители и призеры награждены дипломами, медалями соответствующих степеней, а также ценными призами.

*Ведущий страницы – Александр Миронов*

Немного найдется команд в КХЛ, которые могут похвастать положительной разницей в матчах с московским «Спартаком».

**A**

таких, которые имеют стопроцентный показатель, вообще нет.

Впрочем, теперь есть. Дважды в своей, пока еще не очень продолжительной истории подопечные Сергея Шепелева, который, кстати, сам лучшие свои годы, как хоккеист, провел в «Спартаке», обыгрывали некогда грозный клуб.

Матч в «Сокольниках» «Югра» начала довольно активно. Только за первые полторы минуты наши хоккеисты создали несколько голевых моментов. Но хозяева площадки вскоре перехватили инициативу и уже на седьмой минуте бывший форвард «Салавата Юлаева» Андрей Сидякин поразил цель, отправив шайбу в притирку со стойкой ворот, защищаемых Бирюковым. Данный гол стал для Сидякина, которого перед этим матчем Павлов назначил капитаном команды, первым в спартаковской форме.

Ассистировал ему Игорь

## хоккей

## Подвиг «Югры» в «Сокольниках»



взятия ворот моментов. Да и Яхин, который сменил в «рамке» самого Доминика Гашека, в этот момент выглядел куда надежнее вратаря сборной России Бирюкова.

А вот во второй двадцатиминутке, несмотря на то что в ней не было заброшено ни одной шайбы, обе команды демонстрировали открытый хоккей. «Югра» вполне могла сравнять результат. «Спартак» в свою очередь

Как вдруг «Югре» удалось атака сходу, завершившаяся передачей Игоря Емельева на дальнюю штангу и броском в касание Евгения Муратова – 1:2.

Спустя несколько секунд спартаковец Евгений Лапенкова грубо остановил Ивана Хлынцева, и судья тут же удалил его на две минуты.

Наставник «Югры» взял тридцатiseкундный тайм-аут и заменил вратаря на шестого полевого игрока. Наша команда, понимая, что терять уже нечего, пошла на последний штурм. В этот момент голкипер «Спартака» Яхин потерял клюшку. И как потом признался, во многом именно это и помешало ему отразить бросок Филиппа Метлюка, который послал шайбу ему между щитков. В результате за 25 секунд до окончания основного времени счет стал 2:2.

Овертайм оказался безголевым. Серия же последовательных бросков получилась на редкость продолжительной – для выявления победителя командам пришлось выполнить по десять буллитов. Точнее, их реализовывали игроки «Югры», которые и увезли из «Сокольников» два очка.

По традиции после матча для местных СМИ состоялась пресс-конференция. По понятным причинам она была очень короткой. Видя настроение наставника «Спартака», журналисты не стали мучить его вопросами, удовлетворившись кратким ответом.

В свою очередь главный тренер «Спартака» Игорь Павлов сказал следующее:

- Сыграв только двадцать минут первого периода, невозможно просто-напросто выиграть. Отдали инициа-

тиву, перестали двигаться в надежде на то, что пройдет время и победа останется у нас. Было очень много неоправданных удалений – остались втроем, выстояли... Психология победителя – очень тонкая вещь. Если что-то не складывается, просто бросаем играть. Это касается всех звеньев. Такого лидера, который взял бы на себя ответственность, среди ребят сегодня не оказалось. За одну минуту пропустили две шайбы – очень

обидное поражение.

Наставник «Югры» Сергей Шепелев тоже выглядел уставшим. По его лицу было видно, что этот матч отнял у него много нервов. Тем не менее он произнес следующее:

- Естественно, победа всегда приятна. Я считаю, что начали игру хорошо, но первые пять минут. Потом пропустили две шайбы, игра сразу сломалась. Во время перерыва сделали небольшой разбор, и во втором и третьем периодах, я считаю, играли хорошо. Было много моментов, но не могли реализовать. Повезло, что за одну минуту сравняли счет, ну а буллиты – это лотерея. Молодцы ребята, что играли до конца, не опустили руки. За это заслужили два очка.

Таким образом, после этой победы у «Югры» в активе уже 47 очков, и она поднялась на шестое место в восточной конференции. Следующим соперником нашей команды станет питерский «СКА», который в этот же день в упорной борьбе со счетом 2:1 обыграл омский «Авангард».

**При подготовке материала использована информация пресс-службы ХК «Спартак» и ХК «Югра».**



Мусатов, сделавший первую в чемпионате результативную передачу. А вскоре он же заработал для своей команды большинство, которое было реализовано. Штефан Ружичка, второй снайпер и бомбардир «Спартака», искусно разобрался на пятаке с Бирюковым и забросил седьмую шайбу в сезоне.

Несмотря на то, что красно-белые ушли на перерыв с комфорtnым преимуществом в две шайбы, говорить о большом перевосходстве хозяев не приходилось.

К голевым моментам спартаковцы относились бережно, выжимая из каждой ситуации максимум. Гости же подобным похвастать не могли, не воспользовавшись рядом неплохих для

тоже мог увеличить счет, но реализация голевых моментов у обеих команд оказалась на нуле.

В самом начале третьего периода «Спартак» остался в меньшинстве. Но Яхин по-прежнему был непробиваем, уверенно подчищая немногочисленные оплошности при обороне ворот в исполнении полевых игроков.

Имел возможность приплюсовать к передаче заброшенную шайбу Игорь Мусатов, но ему не повезло – бросок принял на себя штанга. Матч складывался по спартаковскому сценарию и уверенно шел к победе красно-белых.

Ничто не предвещало того, что «Югра» сможет забросить хотя бы одну шайбу.

**Окружной конкурс  
среди специалистов  
органов ЗАГС «Лучший  
по профессии» пройдет  
в Сургуте 8 декабря.**

Программа конкурса и состав организационного комитета утверждены распоряжением администрации города № 3507 от 19.11.2010 г. В состязании примут участие 10 человек. Сургут представят двое: начальник отдела информационного обеспечения управления ЗАГС администрации города **Анна Ярцева**, ведущий специалист управления ЗАГС администрации города **Ирина Новицкая**.

### пресс-релиз

## В Сургуте выберут лучшего среди специалистов органов ЗАГС Югры

Соревнование пройдет в три этапа. Первый – творческий конкурс: визитная карточка участника, обращение к молодому сотруднику органа ЗАГС в первый рабочий день, демонстрация буклотов («Напутствие молодоженам», «Приветственный адрес родителям новорожденного»). Второй конкурс – правовой. На третьем этапе участникам предстоит провести прием граждан

(роль заявителей исполнят руководители органов ЗАГС ХМАО-Югры).

Оценивать мастерство конкурсантов будет компетентное жюри, которое возглавит начальник управления записи актов гражданского состояния Департамента внутренней политики ХМАО-Югры **Валентина Струженко**.

Конкурс «Лучший по профессии» пройдет в гостиничном комплексе «Мед-

вежий угол». Начало – в 10.00.

Там же будет открыта фотовыставка «Остановись, мгновенье!», на которой будут представлены самые интересные кадры с церемоний бракосочетания. А 9 декабря с 10.00 до 16.00 в конференц-зале гостиничного комплекса состоится расширенное заседание коллегии Управления ЗАГС Департамента внутренней политики ХМАО-Югры.

компетентно

## Как дольщики «СибПроектСтроя» дорогу на Нефтеюганск перекрыли

**27.11.2010 года в 11.05 в дежурную часть УВД по г. Сургуту поступило сообщение от мужчины о том, что группой граждан с плакатами перекрыта проезжая часть Нефтеюганского шоссе в обоих направлениях в районе поворота в сторону пос. Белый Яр.**

Установлено, что с 11.00 до 11.15 движение в сторону г. Нефтеюганска было перекрыто полностью, с 11.10 до 11.30 – частично. Около 40 человек заблокировали движение автотранспорта по проезжей части и выставили плакаты, среди которых: «СибПроектСтрой» – финансовая пирамида; «СибПроектСтрой», верни наши деньги».

На неоднократные законные требования об освобождении проезжей части участники публичного мероприятия не реагировали.

Из числа лиц, проводивших блокирование проезжей части, была задержана группа активных участников – 20 человек.

Данные граждане доставлены в МОБ УВД по г. Сургуту для дальнейшего разбирательства. В настоящее время в отношении 8 граждан были составлены протоколы об административном правонарушении по ст. 20.18 КоАП РФ «Блокирование транспортных коммуникаций». В отношении остальных задержанных проводится проверка.

По словам заместителя начальника УВД по г. Сургуту, начальника милиции общественной безопасности полковника милиции **Александра Ерохова**, «согласно информации, полученной из администрации г. Сургута, на 25.11.2010 года уведомление о проведении данного публичного мероприятия не поступало. Движение было перекрыто в обоих направлениях, люди создали «пробку» на протяжении приблизительно одного километра, что вызвало недовольство граждан, которые перемещались в этот момент по Нефтеюганскому шоссе. За данный вид административного правонарушения предусмотрен штраф либо административный арест на срок до 15 суток. Материалы в отношении 20 задержанных уже представлены в сургутский городской суд».

Расследование уголовного дела, возбужденного по заявлению дольщиков ЖСК «Твой Дом» и ОАО ПСК «СибПроектСтрой», ведется с 29 октября 2010 года. Создана следственно-оперативная группа. Под личный контроль расследование уголовного дела взял начальник УВД по г. Сургуту полковник милиции **Юрий Русаков**. Дело находится на контроле в УВД по ХМАО-Югре. В ходе расследования установлены около 80 потерпевших, с которыми в настоящее время проводятся следственные действия. Осуществляется комплекс мероприятий по установлению иных лиц, пострадавших от незаконных действий руководителей строительных организаций, изъятию бухгалтерской и иной документации, изобличающей в преступных действиях злоумышленников. Кроме того, ведутся мероприятия по аресту имущества компаний.

*Наталья Васильченко,  
пресс-служба УВД по г. Сургуту*

будь начеку

## В морозы угонов больше

**С приходом зимних холодов городское УВД регистрирует всплеск активности автомобильных угонщиков. Очень часто преступников провоцируют сами автовладельцы, которые оставляют свои машины заведенными возле подъездов домов и магазинов.**

Так, за этот месяц в городе произошло уже 11 случаев угона, 6 машин обнаружены по горячим следам и возвращены владельцам. Как сообщает пресс-служба городского УВД, чаще всего угоняют машины отечественного производства, в цене у угонщиков ВАЗовские «девятки» и «десятки». Одним из необычных случаев этой осени для милиционеров стало задержание в городе БМВ Х 5 - автомобиль был угнан за рулем и разыскивается Интерполом.

*Дмитрий Карелин*

<b>Время выхода в эфир объявлений об отмене занятий в актированные дни в 2010-2011 учебном году</b>				
№ п/п	Наименование радио-, телеканала	I смена		II смена
		Дни недели	Время выхода в эфир	Дни недели
1.	«СургутИнформТВ» REN TV	понедельник- пятница	06:00 06:30 06:55	понедельник- пятница
		суббота	06:00 06:50	
		вторник- пятница	07:00 07:30	вторник- пятница
2.	12 ТВК «Сургутинтерновости» + ТВ 3 Россия			понедельник- суббота
		понедельник, вторник, среда, пятница	06:52 07:28 08:00	понедельник, вторник, среда, пятница
		понедельник	08:58	
	31 ТВК «Сургутинтерновости» + СТС	вторник	08:18	
		понедельник- пятница	06:00 07:00 07:44 08:08	понедельник- суббота
		вторник- пятница	06:28	
		суббота	05:59 07:29 07:50 08:16	
	33 ТВК «Сургутинтерновости» + ТВЦ	понедельник- пятница	06:58 08:24	понедельник- пятница
		понедельник	08:00 08:10	суббота
		вторник- суббота	07:30 07:53	
		суббота	06:08 06:30 07:10 08:15	
3.	Радио 103.3FM «Авторадио-Сургут»	понедельник- суббота	07:15 07:50	понедельник- суббота
	«Бегущая строка» на каналах сети КТВ: TV-XXI; Fashion-TV	понедельник- суббота	с 6:20 до 11:00	понедельник- суббота
4.	Сургутский филиал ОАО «Югрател»: платная услуга «Автоинформатор» по телефону 504-504	понедельник- суббота	с 6:20 до 11:00	понедельник- суббота
	ОАО «Уралсвязьинформ» Сургутского ТУЭС (информационно-справочная служба): платный телефон 205-100	понедельник- суббота	с 06:00	понедельник- суббота
5.	Общество с ограниченной ответственностью «СофоРоунд» SMS – запрос: #актировка или #актировка на короткий номер 1131	ежедневно	с 06:00	ежедневно
6.	ООО «Единая справочная служба»: бесплатные телефоны 206-602, 444-000	ежедневно	с 07:00	ежедневно
				с 11:00

Четверг, 2 декабря

утро -30

день -30

вечер -32

3 м/с

749

восход 08.53  
заход 14.57

долгота дня 06:03

Пятница, 3 декабря

утро -29

день -25

вечер -21

4 м/с

751

восход 08.55  
заход 14.55

долгота дня 06:00

Gismeteo.ru

В

ыдающийся кулинар XX века Лавр Кориандрович Щецкий-Хлебайло родился в Санкт-Петербурге в семье знаменитого булочника Кориандра Ильича и популярной молочницы Агриппины Бифилактовны (урожденной Иогуртовой). В детстве Лавр был размазней — соседские ребята были его и обижали. Но однажды он не выдержал и накормил своих обидчиков снегом, да так, что те надолго запомнили — так понравилось. Следующим блюдом, которое приготовил Лавр, стал пирог из глины, испеченный на именины сестры Марии.

Основы французской кухни мальчик начал постигать в десятилетнем возрасте, когда добавил в кастрюлю с родительским борщем пяток лягушек. Примерно тогда же он познакомился с отважными филейными частями тела.

Мальчик рос довольно быстро — прошло всего несколько лет, а ему уже исполнилось восемнадцать. Калинарных техникумов во времена юности Щецкого-Хлебайло не было, институтов пищевой промышленности тоже, так что приходится признать, что специального образования, не говоря уж о дипломе с хрустящей корочкой, гений российской кулинарии так и не получил. Однако, любовь к кулинарии и ко всему, что связано с едой, не ослабевала ни на минуту. Читая поваренные книги и вырезая из газет разнообразные рецепты, юноша в совершенстве овладел французской, итальянской, китайской кухней. Бегло готовил по-карски, по-татарски, по-флотски, по-уродски и под любой шубой.

Попав во время первой мировой войны на фронт, Щецкий-Хлебайло из первой же попавшейся павшей лошади приготовил своему командиру такую вкуснятину (хорстейк по-армейски, с душком), что был тут же отправлен в тыл, подальше от вражеских пуль. С тех пор именно конина на долгие годы стала «коньком» талантливого кулинара.

В однажды превратившись из пушечного мяса в гражданско-Щецкий-Хлебайло разработал консервы для солдат из беспризорных патриотически настроенных собак. Эти консервы служили долгие годы и достались еще и Красной, и Советской армии. Используются они и по сей день.

Тогда же был создан зна-

Щецкий-Хлебайло Лавр Кориандрович (1896–1987)

# Великий повар

Лауреат Нобелевской премии по физике сытого тела «За разработку и внедрение метода лазерного дробления комков в манной каше»

менитый горохово-бобовый пудинг «Аврора», который прореммели на всю Россию.

До революции многие люди питались кое-как, чем придется, а иногда и чем Бог пошлет. Лавр Кориандрович решительно восстал против такой кухни и занялся разработкой сбалансированного и здорового питания. Первонаперво на первое он предложил узаконить суп, на второе — второе, и уж на третье компот или чай с пирожком. Это было чрезвычайно смело для того времени.

Особо следил Щецкий-Хлебайло за своим рабочим инструментом. Ножи точил всегда сам, и до такой степени были у него ножи восстремые, что подбрасывали вверх баранью тушу, а повар подставлял нож, и туша разрезалась на две части и плавно падала на пол!

К слову, сам Лавр Кориандрович всю жизнь был вегетарианцем, хотя пироги с мясом весьма уважал. Поедание пирогов с мясом было для него целой церемонией: сначала Лавр Кориандрович тщательно обсыпал тесто, затем выковыривал лук, а уж потом выбрасывал в ведро мясо.

Революция застала Щецкого-Хлебайло в уборной — дизентерия, профессиональная болезнь поваров, скрутила нашего героя. Многие известные российские кулинары бежали от Советской власти, унося с собой продукты и рецепты их приготовления. В стране начался голод. Власть спохватилась, да поздно — в России остался лишь один приличный повар, Щецкий-Хлебайло. Указом Совнаркома он был национализирован и помещен в кремлевскую кухню, где ему было суждено проработать чуть ли не до конца XX столетия с небольшим перерывом.

\*\*\*

В 1932 году Бухарин спорил со Сталиным: дескать, если первая пятилетка будет выполнена, он, Бухарин, съест

свою шляпу. Разрубал Буденный, у него была шашка. В итоге Бухарин проиграл, но повар Щецкий-Хлебайло так искусно и вкусно приготовил головной убор, что даже сам Сталин позавидовал Бухарину и угостился кусочком вареного фетра.

Время было неспокойное, и нередко члены Политбюро заглядывали в кремлевскую кухню, якобы в шутку интересуясь — не кладет ли он отравы в кашанья. Однако в глазах у политиков все же читалось некоторое беспокойство, а шутки были натянутыми и все в основном про смерть.

Сталин боялся пуще всех. Именно он завел правило, чтобы пищу, приготовленную для генсека, сперва пробовал специальный офицер. Неприятно, конечно, было следующим руководителям партии и правительства (Хрущеву, Брежневу, и проч.) есть надкусанное мясо и хлеб, допивать за офицером компот и доесть пирог, но что поделаешь — таков был раз и навсегда учрежденный порядок.

Пробовалъщикам, кстати, тоже приходилось тут — мундиры на них просто-таки лопались по швам, почти все офицеры заболевали ожирением, сахарным диабетом, погибали от апоплексического удара. Тем не менее, желающих занять место контролера пищи было много, эта должность считалась «хлебной».

В 1937 году Лавру Кориандровичу пришла пора отправляться в заключение (по донесу Сталина — повар, видите ли, слепнул вождя по руке, когда лучший друг всех кулинаров хотел пальцами выловить мясо из кастрюли с борщом).

Но даже попав в лагерь, Щецкий-Хлебайло не изменил своей профессии. Он устроился на хлеборезку. Только он один и начальник конвоя знали, чего это ему стоило. Хлеб, нарезанный мастером, был несомненно самым вкусным во всем ГУЛАГе, и многие за-

ключенные нередко выпрашивали еще один кусочек.

\*\*\*

О выдающемся поваре вспомнили незадолго до войны. В Москву для переговоров приезжал министр иностранных дел Фашистской Республики Германия И. Риббентроп. Советская разведка донесла, что любимым блюдом фашиста является Couisou de la amour toujours (репа, приготовленная на пару). Единственным поваром в Советском Союзе, знатившим, как правильно готовить это изысканное французское кушанье, был Щецкий-Хлебайло.

Советское руководство очень дорожило дружбой с будущим врагом и агрессором, а посему Лавр Кориандрович в 24 часа специальным самолетом был доставлен в Москву, приступил к своей прежней работе и, возможно, его кулинарное искусство отсрочило начало войны на пару лет.

В голодные военные и послевоенные годы всем было несладко. Приходилось Лавру Кориандровича готовить для руководителей консоме из крапивы с профитролями из отрубей. А что поделаешь? Привыкли вожди к определенному рациону, вот и выкручивайся как хочешь. Хоть из дермы лангуста делай. И делал ведь, за что не раз получал благодарности из сытых и довольных уст высокого начальства.

При всем при этом Щецкому приходилось постоянно быть настороже: Лаврентий Павлович Берия неоднократно уговаривал и даже прямо требовал от него отравить Иосифа Виссарионовича Сталина. Однако главный повар Страны Советов был непреклонен и обо всех подобных предложениях тут же сообщал в НКВД. Впрочем, безрезультатно.

Отчаявшись, Берия даже как-то раз поставил на Политбюро вопрос об умерщ-



влении Сталина, что ему впоследствии и припомнили...

Лавр же Кориандрович продолжал добросовестно делать свое вкусное дело, стараясь держаться подальше от политики. И все же в период борьбы с низкопоклонством перед Западом ему пришлось переименовать салат «Оливье» в «Зимний». Госкомкулинарии новое название утвердил, не заметив в нем намека на Зимний дворец.

Вместе с тем многие сугубо национальные блюда становились в его руках подлинно интернациональными. Так мацу, намазанную маслом и украшенную икрой и зеленым лучком, с удовольствием ели даже самые отъявленные кремлевские славянофилы и юдофобы.

\*\*\*

После смерти Сталина наступила оттепель, и у кулинаров появилось больше возможностей творить, пробовать и самовыражаться. Лавр Кориандрович увлекся нечищенными овощами и добавлял их везде, даже в компот. В это же время маститый повар изобрел супер-блюдо, известное под названием «Кремлевская котлетка», которое, впрочем, было сразу же засекречено.

— Или я, или Брежnev! — заявил Лавр Кориандрович опешившим от такой смелости руководителям ядерной супердержавы.

Тогда Хлебайло остался в меньшинстве (против выступили Ю. Андропов и К. Черненко), и ему пришлось уйти на пенсию, на прощанье громко хлопнув крышкой большой кастрюли. Однако время показало, что правда была на стороне кулинара, и в марте 1985 года Политбюро ЦК КПСС выполнило условие Щецкого-Хлебайло — Генеральным Секретарем стал М. Горбачев.

Умирая, Лавр Кориандрович Щецкий-Хлебайло диктовал своим родным и ученикам, как правильно приготовить кутью, рассстегай с рыбой и суп-лапшу...

© «Красная бурда»

Зарегистр. Западно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ №ФС17-0820 от 16.11.2007 г.

**сургутская**  
**трибуна**

Выходит пять раз в неделю: вторник, среда, четверг, пятница, суббота.  
Газета распространяется по подписке. Индекс 54350.

В розницу цена договорная.

Телефоны:

приемная.....	22-04-50	рекламный отдел (факс).....	51-26-01, 51-26-07
«Мир спорта».....	22-04-54	реклама в «Городологии».....	600-597
бухгалтерия.....	22-04-90	отдел подписки и доставки.....	22-04-06
корреспонденты.....	22-04-68		

Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

И. о. главного редактора Александр КОНЕВ.

Редактор «Мира спорта» Александр МИРОНОВ.

Корреспонденты: Дмитрий КАРЕЛИН, Галина БАТИЩЕВА, Атанас АТАНАСОВ, Мария ЛЕБЕДЕВА, Олег ЕРМОЛАЕВ.

Фотокорреспондент Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.

Верстка: Аделина ЖДАНОВА, Алена ТЕРЛЕЕВА, Тамара РОГОВА, Оксана ПЕТРОВА.

Коррекция: Вера ПОНОМАРЕВА.

Рекламный отдел: Зоя МУЧИПОВА, Ольга САМБУР.

Издатель ООО «Редакция газеты «Сургутская трибуна». Адрес: 628426, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

E-mail: office@stribuna.ru Уредители: ООО «Редакция газеты «Сургутская трибуна» и городская Дума муниципального образования город окружного значения Сургут. Адрес: 628400, г. Сургут, ул. Восход, 4.

Сверстано и отпечатано в ООО «Сургутская типография». Адрес: 628426, г. Сургут, ул. Маяковского, 14.

Тел. (3462) 22-04-42 (приемная).

Подписано в печать: по графику - 17.00, фактически - 16.30. Тираж 20.092. Заказ №6259